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ВСТУП 

 

Одним із ключових питань у сфері соціального захисту є пенсійне 

забезпечення громадян. Функціонування пенсійної системи є однією з найбільш 

важливих та необхідних умов розвитку національного господарства. Стійка 

пенсійна система, що забезпечує прийнятний рівень життя пенсіонерів і створює 

стимули для отримання якісної освіти для активної та тривалої трудової діяльності, 

є основою соціальної стабільності та економічної безпеки держави, 

довгостроковим фактором забезпечення конкурентоспроможності та одним з 

ключових аспектів в рамках національної стратегії сталого розвитку, як в 

соціальному, так і в економічному плані. 

Державне регулювання такої системи, безумовно, входить до списку 

національних економічних інтересів та пріоритетних стратегічних завдань, що 

стоять перед Україною, яка, відповідно до Конституції, є соціальною державою. 

Протягом вже досить тривалого періоду в Україні здійснюються спроби 

формування найбільш оптимальної системи пенсійного забезпечення, проте цей 

процес не позбавлений суперечностей. 

Серед дослідженої наукової літератури виділяються, перш за все, роботи, 

присвячені побудові та трансформації пенсійних систем, таких зарубіжних 

дослідників як Р. Дісней, М. Бореллі, Е. Форнер, М. Гор, Л. Котлікофф, А. Сед і К. 

Фроман. Питання вивчення стійкості і ефективності пенсійних систем та 

державного регулювання окремими сферами національного господарства 

розглядаються в працях зарубіжних і вітчизняних дослідників: Н. Барра, П. 

Даймонда, Л. Птащенко, О. Кузьміна, Й. Петровича, О. Мельник, Н. Чухрай, Т. 

Яворської, О. Карого, Р. Щербака, Г. Козака, Н. Шевченко, В. Даценко, М. 

Бондарчук, О. Скаско, Н. Станасюк, З. Юринець. 

Метою кваліфікаційної роботи є обґрунтування напрямів реформування та 

заходів розвитку пенсійної системи в Україні, за результатами діяльності 
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Пенсійного фонду України та головного управління Пенсійного фонду України у 

Вінницькій області. 

Для досягнення визначеної мети в ході виконання кваліфікаційної роботи 

необхідно було вирішити наступні завдання: 

- визначити сутність та види пенсій; 

- дослідити державне пенсійне забезпечення; 

- розглянути систему недержавного пенсійного забезпечення; 

- визначити основні напрями та завдання розвитку пенсійної системи; 

- проаналізувати діяльність Пенсійного фонду України; 

- дослідити соціально – економічні особливості пенсійної системи; 

- розкрити проблеми державного пенсійного забезпечення в Україні; 

- дослідити функціонування пенсійної системи в умовах воєнного стану; 

- розглянути роботу Головного управління Пенсійного фонду України у 

Вінницькій області в умовах війни. 

Об’єктом дослідження є процеси реформування та розвитку пенсійної 

системи в Україні. 

Предметом дослідження є теоретико-методичні та прикладні засади 

реформування та розвитку пенсійної системи в Україні. 

Інформаційною базою дипломної роботи становили: законодавчі та 

нормативно-правові акти з економічних питань, статистичні, адміністративні та 

облікові дані, а також матеріали конференцій, тренінгів, круглих столів, 

підручники, статті, дисертації різних науковців. 

Методи дослідження. В основу дипломної роботи покладено систему 

філософських, загальнонаукових та спеціальних наукових методів, що 

забезпечують об'єктивний та всебічний аналіз предмета, що вивчається. 

Філософсько-світоглядні підходи дозволили досліджувати поняття пенсійного 

забезпечення. При визначенні ключових понять (пенсія, пенсійний фонд) 

використовувалися категорії та прийоми формальної логіки (поняття, визначення, 
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доказ та спростування, судження, синтез, аналогія, порівняння, узагальнення); 

спостереження; графічні та статистичні методи. 

Апробація результатів дослідження: Основні положення та результати 

дослідження були опубліковані у Збірнику наукових праць ХІ  Всеукраїнської 

студентської науково-практичної конференції «Актуальні проблеми ефективного 

соціально-економічного розвитку України: пошук молодих». 

Дипломна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків та 

пропозицій, списку використаних джерел. Роботу викладено на 39 аркушах 

друкованого тексту, список використаних джерел нараховує 52 джерела. Робота 

містить 5 таблиць та 9 рисунків.  
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ РОЗВИТКУ СИСТЕМИ ПЕНСІЙНОГО 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

 

1.1. Сутність та види пенсійного забезпечення 

 

Серед усіх соціально-важливих інститутів, які функціонують в сучасній 

державі, система пенсійного забезпечення є однією з найбільш важливих. 

Спостерігається постійно зростаюча роль пенсійного забезпечення в 

постіндустріальній та інформаційній економіці. Пенсійні програми сьогодні 

створюються з ціллю вирішення проблем матеріальної підтримки пенсіонерів і 

допомоги у боротьбі з бідністю серед людей старшого віку. Політика в сфері 

пенсійного забезпечення є також одним з інструментів впливу держави на 

економіку. Окрім того, частина населення більшості країн світу, яка отримує 

пенсійні виплати, постійно зростає, що дає можливість використання державного 

управління пенсійними інститутами як інструменту політичного впливу.  

Термін «пенсійне забезпечення» включає в себе різні форми соціального 

захисту населення від ризиків, пов'язаних з настанням непрацездатності через 

старість, інвалідність, а також з втратою годувальника. У широкому сенсі пенсійне 

забезпечення - це сукупність правових та економічних заходів, спрямованих на 

матеріальне забезпечення громадян у разі втрати ними основного джерела доходу 

через старість, інвалідність та в інших випадках, визначених законодавством 

відповідної держави. Якщо ж визначати термін «пенсійне забезпечення» у 

вузькому сенсі, то тут мова йде лише про матеріальну підтримку найбільш 

вразливих верств населення безпосередньо з державного бюджету або державних 

позабюджетних фондів [2]. 

.  
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Пенсійна система – сукупність створених в країні правових, економічних і 

організаційних інститутів і норм, метою яких є надання громадянам матеріального 

забезпечення у вигляді пенсії [4]. 

Державна пенсія – являє собою щомісячні виплати Пенсійного фонду 

України, які отримує пенсіонер відповідно до законодавства. На сьогоднішній час 

в нашій державі діє понад п’ять десятків нормативно – правових актів, що 

регулюють питання пенсійного забезпечення. 

Відповідно до Закону України «Про загальнообов’язкове державне 

пенсійне страхування», призначаються такі види пенсійних виплат: 

− за віком; 

− по інвалідності; 

− у разі втрати годувальника; 

− за вислугу років [13]. 

Для даних видів пенсійного забезпечення характерні такі риси: 

− пенсія − це платіж, що провадиться державою у грошовому вираженні; 

− вказані виплати здійснюються постійно на регулярній основі, тобто 

періодично у встановлені законом строки. Сьогоденне законодавство України 

передбачає виплату пенсій кожного місяця; 

− пенсія призначається лише тоді, коли настає передбачений законом 

страховий випадок (досягнення певного віку, інвалідність, смерть годувальника); 

− участь громадян у створенні страхових фондів, з яких виплачується 

пенсія; 

− коло осіб, які мають право на пенсію, точно окреслене в законі і 

розширеному тлумаченню не підлягає» [4]. 

Пенсію трудового характеру за критерієм «вік», прийнято називати таку 

пенсію, яка встановлюється з досягненням певного віку та одночасною наявністю 

необхідного стажу роботи. Вік, який дає право на пенсію за віком зазвичай зветься 

пенсійним або літнім». Термін: «пенсійний вік» в українському законодавстві не 

вживається. Натомість, у кожному випадку називається вік, із досягненням якого 
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призначається пенсія за віком. Пенсія за віком призначається з дня, наступного за 

днем досягнення пенсійного віку, якщо пенсійна претензія була подана не пізніше 

трьох місяців з дня досягнення пенсійного віку [18]. 

Пенсію за віком не важко відрізнити і від пенсії за вислугу років, хоч обидві 

ці пенсії встановлюються незалежно від фактичного стану працездатності. Але 

різниця полягає у тому, що для отримання пенсії за віком є необхідним певний вік, 

а право на пенсію за вислугу років зазвичай не передбачає досягнення будь-якого 

віку [18]. 

Пенсійний вік та страховий стаж, які потрібні для виходу на пенсію 

визначається законодавством. Право на пенсію за віком мають: «чоловіки – при 

досягненні 60-ти років, які мають стаж роботи не менш 25 років та жінки – при 

досягненні 55-ти років і наявності стажу роботи не менш 20 років» [19]. Але, 

починаючи з 2018 року, стаж роботи та страховий стаж, які є головною умовою 

виходу на пенсію почали збільшуватись з кожним роком. (Табл. 1.1) 

Таблиця 1.1 

Страховий стаж, який необхідний для виходу на пенсію [18] 

 

Механізм обчислення пенсії за віком визначений у ст. 27 Закону № 1058. 

Для розрахунку розміру пенсії за віком коефіцієнт стажу роботи (з якого 

Рік виходу на 
пенсію 

Вік пенсіонера 
60 63 65 

2018 25 15-25 15 
2019 26 16-26 16 
2020 27 17-27 17 
2021 28 18-28 18 
2022 29 19-29 19 
2023 30 20-30 20 
2024 31 21-31 21 
2025 32 22-32 22 
2026 33 23-33 23 
2027 34 24-34 24 
2028 35 25-35 25 
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сплачувалися страхові внески) кожної особи множиться на її у встановленому 

порядку заробіток для розрахунку пенсії. 

Право на призначення пенсії за вислугу років мають, зокрема, працівники 

освіти, охорони здоров’я та соціального забезпечення за наявності віку та 

спеціального стажу, визначеного пунктом “е” статті 55 Закону України “Про 

пенсійне забезпечення” за Переліком закладів і установ освіти, охорони здоров’я 

та соціального захисту і посад, робота на яких дає право на пенсію за вислугу років, 

затвердженим постановою Кабінету Міністрів України від 04.11.1993 № 909.[37] 

Основною умовою для права виходу на пенсію за вислугу років є наявність 

відповідного стажу роботи на цих посадах, а саме: 

− 25 років станом на 01.04.2015; 

− 25 років 6 місяців станом на 01.01.2016; 

− 26 років 6 місяців станом на 11.10.2017 [46]. 

Таким чином, якщо особа після 11 жовтня 2017 року продовжувала 

працювати на посадах, які надають їй право виходу на пенсію за вислугу років, то 

період роботи після цієї дати не зараховується до спеціального стажу роботи, який 

дає право на пенсію за вислугу років. 

Пенсія по інвалідності призначається у разі настання інвалідності, яке 

спричинило загальне захворювання, за наявності страхового стажу. Відповідно до 

Закону «Про загальнообов'язкове державне пенсійне страхування» пенсія по 

інвалідності призначається у разі: 

− інвалідності внаслідок трудового каліцтва чи професійного 

захворювання; 

− загального захворювання (у тому числі не пов'язаного з роботою, 

інвалідності з дитинства) [33]. 

В залежності від ступеня непрацездатності особи виділяють такі 

групи інвалідності: 

1. I група – до неї належать особи, що абсолютно не здатні до 

самообслуговування та потребують постійного стороннього догляду; 
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2. II група – до цієї групи відносять громадян, що мають функціональні 

обмеження організму, але все ж зберегли здатність до самообслуговування та не 

мають постійної потреби у сторонньому догляді; 

3. III група – відносять осіб, що мають помірні функціональні порушення в 

організмі, що призвели до незначної втрати працездатності, але потребують 

соціального захисту з боку держави. 

Інвалідність внаслідок: ««трудового каліцтва» визначається тоді, коли 

нещасний випадок стався за обставин і умов, перелічених у ст. 26 Закону України 

«Про пенсійне забезпечення»: 

− під час виконання трудових обов'язків (у тому числі у відрядженні), а 

також вчинення будь-яких дій в інтересах підприємства чи організації, хоч би й без 

спеціального доручення; 

− під час виконання державних чи громадських обов'язків; 

− на території підприємства, організації чи в іншому місці роботи 

впродовж робочого часу (включно з установленими перервами), протягом часу, 

необхідного для впорядкування знаряддя виробництва, одягу тощо перед початком 

чи по закінченні роботи; 

− поблизу підприємства, організації чи іншого місця роботи впродовж 

робочого часу (включно з установленими перервами), якщо перебування там не 

суперечило Правилам внутрішнього трудового розпорядку; 

− дорогою на роботу чи з роботи; 

− під час виконання дій з урятування людського життя, з охорони 

державної, колективної та індивідуальної власності, а також з охорони 

правопорядку» [33]. 

Окрім перелічених нещасних випадків що їх відносять до «трудового 

каліцтва», Закон України «Про пенсійне забезпечення» охоплює нещасні випадки 

під час проходження виробничого навчання, практики чи практичних занять, 

незалежно від тривалості перебування в навчальному закладі, на курсах, в 

клінічній ординатурі або аспірантурі [33]. 
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Чинним законодавством установлено мінімальні й максимальні розміри 

пенсій з інвалідності та умови праці. Так мінімальний розмір пенсії 

встановлюється на рівні соціальної пенсії за відповідною групою інвалідності. 

Отож, цей розмір пенсії періодично підвищується. Максимальна пенсія не 

може перевищувати трьох, а для працівників, зайнятих на роботах з особливо 

шкідливими й тяжкими умовами праці, а також на підземних і відкритих гірничих 

роботах, − чотирьох мінімальних пенсій за віком [33]. 

В залежності від групи інвалідності пенсія надається в такому розмірі: 

− особам з I групою інвалідності – 100% пенсії за віком; 

− особам з II групою групою інвалідності – 90% пенсії за віком; 

− особам з III групою інвлідності – 50% пенсії за віком. 

Пенсія у зв’язку з втратою годувальника призначається непрацездатним 

членам сім’ї померлого, які були на повному його утриманні, за наявності у 

померлого на день смерті страхового стажу, який був би необхідний йому для 

виходу на пенсію по інвалідності III групи. 

Пенсія по втраті годувальника призначається одна спільна на всю родину 

незалежно від кількості непрацездатних членів сім'ї, які були на утриманні в 

померлого. Але в окремих випадках на вимогу члена сім'ї, за його зверненням, 

частка пенсії йому може виплачуватись окремо. Пенсія призначається на весь 

період непрацездатності членів сім'ї померлого. 

Розмір пенсії у зв'язку з втратою годувальника надається у розмірі: 

− на одного працездатного члена – 50% пенсії за віком померлого; 

− на двох і більше – 100% пенсії за віком померлого [20]. 

Також відповідно до Закону «Про загальнообов'язкове державне пенсійне 

страхування» у разі смерті пенсіонера надається допомога на поховання. Виплата 

здійснюється особі, що здійснила поховання померлого, у розмірі двомісячної 

пенсії, яку отримував пенсіонер до смерті. 

1.2. Структура системи пенсійного забезпечення в Україні 
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В Україні після прийняття Закону «Про загальнообов’язкове державне 

пенсійне страхування» почала діяти трирівнева пенсійна система, яка включає в 

себе: солідарну, накопичувальну та недержавну (рис.1.1). 

 
Рис 1.1. Система пенсійного забезпечення в Україні [23] 

 Першою, і головною, на даний час поки що залишається солідарна 

система пенсійного забезпечення, яка дісталась в спадок ще від радянського союзу. 

Дана система передбачає мінімальне забезпечення потреб громадян для їх 

нормального існування у суспільстві. Метою даної системи є гарантування 

кожному громадянину України отримувати хоча б мінімальний дохід після 

досягнення пенсійного віку та виходу на пенсію. Кошти для фінансування виплат 

за солідарною системою надходять до Пенсійного фонду України шляхом 

обов’язкових відрахувань (єдиного соціального внеску), кожного місяця від 

заробітної плати працівника.  

Єдиний соціальний внесок – це обов’язковий страховий платіж, який 

сплачує роботодавець за кожного свого робітника або ж його самостійно 

сплачують фізичні особи-підприємці. Розмір ЄСВ становить 22% від заробітної 

плати. На даний час мінімальний розмір страхового внеску становить 1430 грн. За 

солідарною системою пенсія нараховується лише за той період часу, коли 

громадянин фактично сплачував страхові внески. 
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У солідарній системі існують такі види пенсії: 

1. Пенсія за віком; 

2. Пенсія по інвалідності в разі загального захворювання; 

3. Пенсія по втраті годувальника. 

Особи мають право виходу на пенсію лише при настанні установленого віку 

та наявності відповідного страхового стажу. Страховий стаж – це фактично той 

час, за який робітник сплачував страхові внески. Пенсію по інвалідності відповідно 

призначають із настанням інвалідності у особи внаслідок загального 

захворювання. Пенсія по втраті годувальника призначається непрацездатному 

члену сім’ї померлого у якого він був на утриманні. 

Проте все ж таки солідарна система забезпечує лише мінімальні виплати 

пенсіонерам. Зазвичай вони становлять не більше 35% середнього доходу 

громадянина до виходу його на пенсію. Тому реформування пенсійного 

забезпечення і передбачає відхід від солідарної системи та перехід до 

накопичувальної, коли кожен сам собі відкладає кошти на пенсію. 

Для того, щоб збільшити виплати особам, що вийшли на пенсію була 

запроваджена накопичувальна система. Суть даної системи полягає в тому, що 

працівник перераховує частину заробітної плати в обов’язковому порядку до 

Накопичувального фонду на свій особистий рахунок. 

Страхові внески до Накопичувального фонду сплачуються у таких 

розмірах: 

− у рік укладання договору – 2% від заробітної плати; 

− кожного наступного року він збільшується на 1% і максимум може 

становити 7%. [23] 

Разом із тим зберігаються і відрахування за солідарною системою, тобто 

громадянин сплачує 22% і додатково відраховує від 2% до 7%. Виплати з 

Накопичувального та Пенсійного фонду України можна отримувати паралельно, 

що збільшить дохід особи після виходу на пенсію. У разі смерті застрахованої 

особи кошти, які вона відкладала можуть бути передані в спадщину, якщо це було 
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зазначено при укладанні договору з Накопичувальним фондом. 

 Третій рівень пенсійної системи, тобто добровільне накопичення платіжних 

внесків, ще знаходиться на етапі свого реформування та не набув поки поширення 

серед населення України. Дана пенсійна система передбачає добровільне 

накопичення пенсійних коштів у недержавних пенсійних фондах. Дивлячись на 

зарубіжний досвід, можна зробити висновок, що система недержавного пенсійного 

забезпечення є найбільш вигідною та може в повній мірі забезпечити потреби 

громадян після виходу їх на пенсію.[45] 

Суб’єктами, які виступають надавачами послуг за добровільною системою 

можуть бути страхові компанії, недержавні пенсійні фонди та комерційні банки. 

Недержавне пенсійне забезпечення має на своїй меті яскраве пенсійне 

призначення. Воно може вирішити низку важливих проблем за рахунок 

накопичених коштів, а також дозволить акумулювати пенсійні активи з періодом 

інвестиційної діяльності на 30 – 40 років.   

Перехід до накопичувальної та недержавної системи пенсійного 

забезпечення має важливе значення для розвитку пенсійного забезпечення. Відхід 

від солідарної системи зменшить навантаження на державу та Пенсійний фонд 

України зокрема, а також надасть ширші можливості громадянам у виборі більш 

раціональних способів використання пенсійних коштів. 
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РОЗДІЛ 2 

ОСОБЛИВОСТІ ФУНКЦІОНУВАННЯ ПЕНСІЙНОЇ СИСТЕМИ В УКРАЇНІ 

 

2.1. Діяльність Пенсійного фонду України як основного органу у сфері 

пенсійного забезпечення 

 

Пенсійний фонд України був створений у січні 1992 року, його головним 

завданням є здійснення управління фінансовими ресурсами у сфері пенсійного 

забезпечення. ПФУ є органом виконавчої влади, роботу якого координує Кабінет 

Міністрів України. 

Основними завданнями, що покладені на Пенсійний фонд України є 

наступні: 

− введення обов'язкового обліку осіб, що підлягають 

загальнообов'язковому державному пенсійному страхуванню; 

− реалізація державної політики щодо пенсійного забезпечення населення; 

− виконання усіх завдань, що визначені чинним законодавством [38]. 

Функції, що покладені на Пенсійний фонд Україні визначені такі: 

1. Забезпечує додержання підприємствами, установами, організаціями 

незалежно від форми власності та громадянами України, іноземцями та особами 

без громадянства, які на законних підставах перебувають на території України, 

вимог актів законодавства про пенсійне забезпечення; 

2. Забезпечує надходження від сплати збору на обов'язкове державне 

пенсійне страхування, інших коштів, ведення обліку їх надходжень та платників 

відповідно до законодавства; 

3. Планує доходи та видатки коштів Фонду в районі (місті), у межах своєї 

компетенції забезпечує виконання бюджету Фонду; 

4. Забезпечує ведення в районі (місті) реєстру застрахованих осіб 

Державного реєстру загальнообов'язкового державного соціального страхування, 

своєчасне внесення відомостей до нього та їх використання, контроль за 
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достовірністю відомостей, поданих до реєстру застрахованих осіб, та 

автоматизовану обробку інформації; 

5. Забезпечує ведення бухгалтерського обліку з виконання доходів і 

видатків, кошторису видатків на утримання управління Фонду та своєчасно 

складає і в установленому порядку подає затверджену звітність головним 

управлінням Фонду; 

6. Здійснює контроль за додержанням вимог законодавства про 

загальнообов'язкове державне пенсійне страхування, правильністю нарахування, 

обчислення, повнотою і своєчасністю сплати страхових внесків на 

загальнообов'язкове державне пенсійне страхування (далі – страхові внески) та 

інших платежів; 

7. Призначає (здійснює перерахунок) і виплачує пенсії, щомісячне довічне 

грошове утримання суддям у відставці, допомогу на поховання та інші виплати 

відповідно до законодавства; 

8. Забезпечує своєчасне і в повному обсязі фінансування та виплату 

пенсій, щомісячного довічного утримання суддям у відставці, допомоги на 

поховання та інших виплат, які згідно із законодавством здійснюються за рахунок 

коштів Фонду та інших джерел, визначених законодавством; 

9. Здійснює стягнення у передбаченому законодавством порядку 

своєчасно не нарахованих та/або не сплачених сум страхових внесків та інших 

платежів; 

10.  Застосовує фінансові санкції, передбачені законом; 

11.  Надає застрахованим особам інформацію, що міститься на їх 

персональних облікових картках у реєстрі застрахованих осіб; 

12.  Проводить за вимогою страхувальників звірення сум нарахування та 

сплати страхових внесків, інших платежів, надає їм інформацію, визначену 

законодавством; 

13.  Організовує професійну підготовку та підвищення кваліфікації кадрів, 

узагальнює та поширює прогресивні форми і методи роботи; 
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14.  Проводить у межах своїх повноважень інформаційно-роз'яснювальну 

роботу серед населення, надає страхувальникам консультації з питань 

застосування законодавства про ведення обліку застрахованих осіб у системі 

загальнообов'язкового державного соціального страхування, роз'яснює їхні права і 

обов'язки; 

15.  Інформує громадськість про свою діяльність; 

16.  Здійснює розгляд звернень, заяв та скарг підприємств, установ, 

організацій і громадян з питань діяльності Фонду, виявляє та усуває причини, що 

призводять до подання громадянами скарг; 

17.  Узагальнює та аналізує результати роботи управління Фонду, вносить 

відповідні пропозиції головному управлінню Фонду; 

18.  Забезпечує в межах своїх повноважень реалізацію державної політики 

стосовно захисту інформації з обмеженим доступом; 

19.  Здійснює інші повноваження, визначені законом [29]. 

Бюджет Пенсійного фонду України формується за допомогою різних 

джерел, таких як: 

− єдиний соціальний внесок, що сплачують організації, підприємства, 

установи та фізичні особи; 

− добровільні внески фізичних та юридичних осіб; 

− штрафи за порушення порядку сплати збору на обов'язкове державне 

пенсійне страхування; 

− банківські кредити; 

− інші надходження, які не є заборонені законодавством. 

Задля розвантаження та полегшення роботи Пенсійного фонду України 

було створено спеціальний мобільний застосунок для громадян. Додаток має назву 

«Пенсійний фонд» і завантажити його можна як на телефон, так і на планшет. 

Застосунок має на меті допомогти і теперішнім, і майбутнім пенсіонерам дізнатися 

усю актуальну інформацію щодо зарплати чи пенсії. 

За допомогою мобільного застосунку можна дізнатися: 
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− розмір уже призначеної пенсійної виплати; 

− контролювати сплату єдиного соціального внеску; 

− подавати заяви щодо змінити до своєї пенсійної справи; 

− бачити розмір своєї заробітної плати, з якої сплачуються податки; 

− контролювати нарахування страхового стажу. 

Мобільний застосунок «Пенсійний фонд» надає можливість: 

1. Додаткового контролю за сплатою страхувальниками страхових внесків; 

2. Подати заяву на призначення або перерахунок пенсій; 

3. Подати заяву на оформлення пенсійного посвідчення; 

4. Подавати дані для внесення змін до пенсійної справи; 

5. Отримувати та завантажувати електронні документи з Реєстру 

застрахованих осіб; 

6. Верифікації документів, довідок, сформованих в особистому 

електронному кабінеті; 

7. Подавати звернення (запити, пропозиції); 

8. Відстежувати стан опрацювання звернень до Пенсійного фонду України, 

зокрема прикріплених до звернень документів; 

9. Одержувати та переглядати повідомлення від Пенсійного фонду України 

[29].  

 Пенсійний фонд України функціонує у всіх областях держави та налічує 

600 відділень. Об’єктом дослідження даної роботи виступає Головне управління 

Пенсійного фонду України у Вінницькій області. Він був створений у 1992 році 

та мfє в своєму підпорядкування 14 територіальних об’єднань, які в свою чергу 

мають по кілька відділів в окремих громадах. У своїй роботі Головне управління 

Пенсійного фонду у Вінницькій області керується Конституцією та законами 

України, указами Президента України та постановами Верховної Ради України, 

прийнятими відповідно до Конституції та законів України, актами Кабінету 

Міністрів України, іншими актами законодавства. 
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Наразі  на обліку у Вінницькій області перебуває близько 435 тисяч 

пенсіонерів. Якщо ж порівнювати дані з 2021 та 2020 ( табл. 2.1), то можна 

простежити, що кількість пенсіонерів скорочується з кожним роком, а розмір 

виплат, навпаки, продовжує зростати. 

Таблиця 2.1 

Чисельність пенсіонерів та середні розміри пенсійних виплат у Вінницькій 

області за 2020 – 2022 рр. [27] 

Показники 2020 2021 2021 Відхилення 

Чисельність пенсіонерів, 

осіб 

460902 451371 435600 -389508 

Середній розмір пенсійних 

виплат, грн 

2596,33 2992,37 3700 1103,67 

 

На базі Головного Управління Пенсійного фонду у Вінницькій області 

функціонує «Школа майбутнього пенсіонера». Це періодичні теоретичні заняття, 

які проводять фахівці у Сервісних центрах Пенсійного фонду на місцях. Мета цих 

завдань провести роз’яснювальну роботу з майбутніми пенсіонерами та надати їм 

кваліфіковану консультацію щодо виходу на пенсію. Фахівці Пенсійного фонду 

перевіряють наявні у громадян документи, вказують помилки, повідомляють про 

зміни у законодавстві та роз’яснюють про дію електронних сервісів, які 

полегшують подання заявки на призначення пенсії. 
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2.2. Соціально-економічні особливості функціонування пенсійної системи 

в Україні 

На сьогоднішній день стоїть гостре питання щодо доходів Пенсійного 

фонду України. Наразі склалася ситуація, коли видатки перевищують доходи, і це 

не дозволяє належним чином проводити пенсійне забезпечення громадян. 

Незважаючи на скорочення чисельності населення за останні 8 років дефіцит у 

пенсійному фонді лише продовжує зростати. Ці проблеми обумовлені тим, що 

працездатне населення активно мігрує закордон  в пошуках кращого життя, а це в 

свою чергу зменшує чисельність осіб, які сплачують внески на загальнообов'язкове 

державне пенсійне страхування. Також дефіцит Пенсійного фонду України 

спричинений великим відсотком тіньової економіки, яку, на жаль, не може 

контролювати держава. Ці та інші процеси гальмують розвиток пенсійної системи 

та не дають змогу на достатньому рівні забезпечувати потреби пенсіонерів. 

Пенсійний фонд України функціонує як самостійна фінансова структура. 

Кошти, що належать до ПФУ не можуть бути використані на інші потреби, окрім 

виплат пенсій та допомог (рис. 2.1). 

 
Рис. 2.1. Джерела доходів та видатки Пенсійного фонду України [34] 

Пенсійний фонд

Джерела доходів

1. Обов'язкові виплати на
пенсійне страхування;
2. Цільові надходження з
бюджету;
3. Кошти за регресивними
виомгами;
4. Доходи від розміщення
тимчасово вільних коштів
Фонду;
5. Добровільні внески та
пожертвування:
6. Інші надходження.

Напрями видатків

1. Виплата пенсій;
2. Реалізація державних,
регіональних програм на
підтримку пенсіонерів,
людей з інвалідністю
тощо;
3. Утримання органів
ПФУ;
4. Організація і проведення
розяснювальної роботи.
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За даними Держказначейства, в 2021 році було зібрано ЄСВ на суму 349 

млрд грн ( рис. 2.2), що на 18,6% більше, ніж у 2020 році [48]. 

 
Рис 2.2. Надходження до Пенсійного фонду України від внеску на 

загальнообов'язкове державне пенсійне страхування за 2021 р. [48] 

Дивлячись дану діаграму можемо спостерігати, що надходження внеску до 

Пенсійного фонду Україні в запланованій мірі не відбулося. Різниця між 

запланованим та фактичним надходженням склала 9,1 млрд. грн. Таким чином 

фактично до Пенсійного фонду України від сплати внеску на загальнообов'язкове 

державне пенсійне страхування у 2021 році надійшло 301,4 млрд. грн. 

Якщо детально розглядати доходи Пенсійного фонду України, то за останні 

7 років вони збільшились вдвічі (рис 2.3). Але, на жаль, досі велику роль частку 

доходів становлять кошти державного бюджету , що означає поки що повну 

залежність Фонду від держави та показує її неможливість в повному обсязі 

забезпечити себе самостійно. 
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Рис 2.3. Доходи Пенсійного фонду України 2015 – 2021 рр. (млрд.грн)[48] 

У 2021 р. надходження сум єдиного внеску, розподілених на 

загальнообов’язкове державне пенсійне страхування зросли в рази у порівнянні з 

2020 р. і сягнули млрд. грн. Проте зростання надходжень сум єдиного внеску, 

розподілених на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування протягом 

2020 та 2021 рр. відбулось завдяки підвищенню розміру мінімальної заробітної 

плати. 

Якщо розглядати проблему взагалі, аналізуючи бюджет Пенсійного фонду 

України слід зазначити, що дефіцит в 2020 р. становив 194,8 млрд. грн., а  у 2021 

р. дефіцит бюджету Пенсійного фонду становив 169,9 млрд. грн. Можемо 

спостерігати, що дефіцит Пенсійного фонду України мав позитивну динаміку та 

йшов на зменшення. (рис 2.4). 

 
Рис 2.4. Дефіцит Пенсійного фонду України 2015 – 2021 рр. (млрд грн)[48] 
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Наразі спостерігається велике навантаження на державу через Пенсійний 

фонд. Постійний дефіцит Фонду накладає на бюджет держави ще більше 

навантаження. До прикладу, порівнюючи бюджет 2017 ( рис 2.5) та 2021 ( рис. 2.6) 

рр., то видатки на пенсії зросли приблизно у 1,5 рази. 

 
Рис 2.5. Видатки з бюджету України за 2017 р. (млрд грн) [48] 

 
Рис 2.6. Видатки з бюджету України за 2021 р. (млрд грн) [48] 

Аналізуючи дані діаграм можемо зробити висновок, що видатки на пенсії з 

часом тільки продовжують стрімко зростати. Хоча, якщо дивитись у відсотковому 
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співвідношенні то у 2017 році видатки на пенсії становили 28% від загальної 

чисельності, а у 2021 році – 26%.  

Таке велике навантаження на державу в загальному пригальмовує її 

економічний розвиток. Гроші, які наразі вкладаються у пенсійне забезпечення 

могли б йти, до прикладу, на медицину чи освіту, що є більш важливими галузями 

життя. Це могло відбутися якщо б в Україні активно діяла трирівнева пенсійна 

система, яка б суттєво зменшила навантаження на державу в цілому.  При активно 

діючій системі недержавного пенсійного забезпечення Пенсійний фонд України не 

мав би постійного дефіциту, так як більшою мірою пенсійним забезпеченням 

займався би кожен громадянин суто для себе. 

В залежності від росту прожиткового мінімум та розміру мінімальної 

заробітної плати зростає і розмір пенсійних виплат ( табл. 2.2). 

Таблиця 2.2 

Розмір заробітної плати, прожиткового мінімуму та розміру пенсійних 

виплат 2021 – 2019 рр. (грн.) [29] 
Показник 2019 рік 2020 рік 2021 рік 

Прожитковий 

мінімум 

2027 2189 2393 

Мінімальна 

заробітна плата 

4173 5000 6500 

Мінімальний розмір 

пенсії 

1638 1769 1934 

 

Якщо ж аналізувати розмір пенсійних виплат за окремими категоріями 

отримувачів за 2019 – 2021 рр. ( табл. 2.3 та табл. 2.4), то вони повністю залежать 

від розміру пенсій за віком та є недостатніми задля гідного забезпечення громадян, 

які потребують соціального захисту. 

Залежно від групи, пенсія по інвалідності призначається в таких розмірах: 

особам з інвалідністю І групи – 100 % пенсії за віком; особам з інвалідністю ІІ 

групи – 90 % пенсії за віком; особам з інвалідністю ІІІ групи – 50 % пенсії за віком. 
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Таблиця 2.3 

Мінімальний розмір пенсій по інвалідності 2019 – 2021 рр. (грн.) [29] 
Роки особи з інвалідністю 

I групи 

особи з інвалідністю 

II групи 

особи з інвалідністю 

III групи 

2019 1638 1474,2 890 

2020 1739 1565,1 869,5 

2021 1934 1740,6 967 

 

Варто відмітити, що пенсія у зв'язку з втратою годувальника призначається 

в розмірі: на одного непрацездатного члена сім'ї — 50% пенсії за віком померлого 

годувальника; на двох і більше непрацездатних членів сім'ї — 100% пенсії за віком 

померлого годувальника.  

Таблиця 2.4 

Мінімальний розмір пенсій по втраті годувальника 2019-2021 рр. [29] 
Роки На одного непрацездатного 

члена сім'ї, грн. 

На двох і більше непрацездатних 

членів сім'ї, грн. 

2019 1474,2 1638 

2020 1565,1 1739 

2021 1740,6 1934 

Сьогодні експерти обговорюють багато варіантів удосконалення пенсійної 

системи. В основному для підвищення пенсійного віку для жінок; збільшення 

розміру внесків до пенсійних фондів; обмеження пенсій для одержувачів вищої 

пенсії та працюючих, достроковий вихід на пенсію тощо. Однак жодна з них не є 

ідеальною, тому вона лише обговорюється. 

Фактором, який ускладнює зміни у пенсійному забезпеченні Україні є 

стрімке старіння населення, що означає наближення кількості працюючих 

громадян до пенсіонерів. Наразі на одного працюючого вже припадає майже один 

пенсіонер, тобто по факту один працюючий повністю забезпечує одного 

пенсіонера. Ця ситуація є критичною для нашого населення. 
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Подолання зазначених проблем в сфері пенсійного забезпечення можна 

буде досягнути за рахунок: 

− по-перше, підвищення фінансової платоспроможності пенсійної 

системи; 

− по-друге, істотного зменшення неофіційної зайнятості та зменшенням 

прихованого безробіття; 

− по-третє, підвищення рівня заробітної плати та зменшення рівня 

безробіття; 

− по-четверте, підвищення рівня пенсійного віку, враховуючи 

демографічну ситуацію в країні; 

− по-п’яте, заборони впровадження нових пільг, не підкріплених 

належним фінансуванням; 

− по-шосте, раціонального перерозподілу видатків між Пенсійним 

фондом, Державним бюджетом та недержавними соціальними фондами» [39]. 

 Отже, Україна потребує негайної ефективної реформації у сфері 

пенсійного забезпечення населення. Це можна досягти шляхом переймання 

досвіду у сфері пенсійного захисту у ряді європейських держав. Зміни забезпечать 

достатній рівень життя громадян, які досягли пенсійного віку, дозволить в 

достатній мірі забезпечити їм гідний рівень життя в цілому. 
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РОЗДІЛ 3 

ПЕНСІЙНА СИСТЕМА УКРАЇНИ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

3.1. Обґрунтування заходів розвитку пенсійної системи 

  

24 лютого 2022 року відбулось повномасштабне вторгнення Російської 

Федерації на територію України. Ця подія повністю змінилась соціально – 

економічне становище нашої держави. Війна пригальмувала, а в деяких випадках 

повністю призупинила розвиток та реформування різних сфер життя суспільства. 

Ця подія поклала початок змін у законодавстві нашої держави, в тому числі у 

пенсійній системі. 

Пенсіонери у теперішніх умовах є, напевно, однією з найбільш 

незахищених верств суспільства. Для багатьох з них пенсія є основним джерелом 

для існування та задоволення власних потреб. На сьогодні складається ситуація, 

коли Пенсійний фонд України має в швидкому порядку проводити зміни у 

діяльності системи пенсійного забезпечення, задля спрощення та покращення умов 

надання виплат. Станом на зараз вже проведено ряд перетворень,  щодо умов 

надання і оформлення виплат пенсій. 

У квітні 2022 набув чинності Закон України «Про внесення змін до деяких 

законів України щодо вдосконалення пенсійного законодавства». Законом 

передбачена, зокрема, можливість дострокового призначення пенсії за віком 

особам, трудовий договір з якими розірвано з ініціативи роботодавця у зв’язку із 

змінами в організації виробництва та праці, у тому числі з ліквідацією, 

реорганізацією, банкрутством, перепрофілюванням підприємства, установи, 

організації, скороченням чисельності або штату працівників. [16] 

Умови призначення дострокової пенсії: 

− особу звільнено з роботи з ініціативи роботодавця у зв’язку із змінами в 

організації виробництва та праці, у тому числі з ліквідацією, реорганізацією, 
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банкрутством, перепрофілюванням підприємства, установи, організації, 

скороченням чисельності або штату працівників; 

− на день звільнення особи з роботи їй залишилося не більше ніж півтора 

року до досягнення пенсійного віку, визначеного ст. 26 Закону України «Про 

загальнообов’язкове державне пенсійне страхування»; 

− особа зареєструвалася в державній службі зайнятості та для неї відсутня 

підходяща робота; 

− особа набула повний страховий стаж  (для чоловіків — 35 років, жінок — 

30 років) [16]. 

У зв’язку з запровадженням воєнного стану та з метою належного 

забезпечення соціального захисту і здійснення своєчасних виплат та доставок 

пенсій та всіх видів грошових допомог Кабінетом Міністрів України 26 лютого 

2022 року прийнято постанову № 162 «Про особливості виплати та доставки 

пенсій, грошових допомог на період введення воєнного стану».  

Так, під час запровадження воєнного стану в нашій державі було вироблено 

ряд альтернативних заходів щодо надання пенсійних виплат особам, які стали 

внутрішньопереміщеними особами чи живуть у тій місцевості, де наразі ведуться 

активні бойові дії. Ці заходи створені саме для того, щоб спросити надання пенсій 

та підтримати матеріальне становище пенсіонерів у нашій державі. 

Алгоритм призначення пенсії у воєнних час не змінився. Особа при 

досягненні пенсійного віку може звернутись у будь – який сервісний центр 

Головного управління Пенсійного фонду, в тій місцевості, де наразі перебуває 

особа. Дізнатися актуальну інформацію про сервісні центри, які наразі працюють 

можна безпосередньо на сайті Пенсійного фонду України.  

Документи які потрібні для призначення пенсії теж залишились без змін. 

Це такі як: паспорт; ідентифікаційний код; документи про наявність страхового 

стажу; довідка про заробітну плату в період до 30.06.2000 року; фотографія; 

реквізити банківського рахунку, у випадку, коли громадянин бажає отримувати 

виплату на картку. 
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Через активні бойові дії у деяких областях відсутня можливість доставки та 

одержання пенсійних виплат. Через це, Уряд ухвалив рішення про зміни у порядку 

виплат пенсій у деяких регіонах. Так, у разі відсутності технічної можливості 

доставки пенсій в АТ «Укрпошта», за бажанням пенсіонера, гроші можуть бути 

перераховані на особистий рахунок, відкритий в АТ «Ощадбанк». 

У разі укладання договору з  АТ «Ощадбанк» особа може отримати виплати 

у будь – якому зручному та безпечному їй місце, але за наявності паспорту та 

реєстраційного номера облікової картки платника податків. Якщо ж особа виявить 

бажання отримувати пенсійні виплати у іншій банківській установі або все ж таки 

за допомогою АТ « Укрпошта» вона може це зробити. У випадку бажання 

отримати пенсію в іншому банку кошти будуть перераховані на той рахунок, який 

надасть пенсіонер. А якщо особа виявить все ж таки бажання отримати виплату 

саме через АТ «Укрпошта», вона зможе це зробити у разі припинення ведення 

активних бойових дій. Дізнатись актуальну інформацію щодо роботи відділень АТ 

«Укрпошта» можна безпосередньо на їхньому сайті. 

Якщо пенсіонер змінив місце проживання, для надання пенсійних виплат 

він має в негайному порядку повідомити про зміну місця фактичного перебування. 

Повідомити про зміни можна: у контакт – центрі Укрпошти; Пенсійному фонді; в 

особистому електронному кабінеті. 

Щоб отримати допомогу на поховання в умовах воєнного стану та у разі 

зміни місця проживання необхідно звернутися до будь-якого центру 

обслуговування громадян Пенсійного фонду на території України та подати такі 

документи: 

− паспорт заявника; 

− заяву про виплату допомоги на поховання; 

− витяг з Державного реєстру актів цивільного стану громадян про 

смерть для отримання допомоги на поховання або довідку про смерть пенсіонера.  

Виплата допомоги на поховання проводиться органами Пенсійного фонду 

шляхом зарахування на поточний рахунок одержувача (особи, яка має право на 
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отримання виплат у зв’язку із його смертю) в уповноваженому банку. У разі 

відсутності в одержувача поточного рахунка такі виплати можуть проводитися 

органами Пенсійного фонду шляхом переказу коштів одержувачу без відкриття 

рахунка через банк, який є уповноваженим на провадження розрахунково-касових 

операцій з коштами Пенсійного фонду України.  

Розмір допомоги на поховання складає суму двомісячної пенсії, яку 

отримував пенсіонер до настання смерті. У разі смерті військового пенсіонера 

надається допомога у розмірі тримісячної пенсії, яку отримував померлий. 

Якщо ж військового пенсіонера під час воєнного стану було призвано до 

лав Збройних сил України відповідно, то до Закону України «Про пенсійне 

забезпечення осіб, звільнених з військової служби, та деяких інших осіб» пенсійні 

виплати даним особам не припинаються. З урахуванням зазначеного, якщо 

пенсіонеру призначено "військову" пенсію, то у разі призову його на військову 

службу виплата пенсії має продовжуватись [12]. 

Після початку війни державою було розширено коло осіб, віднесених до 

учасників бойових дій та до осіб з інвалідністю внаслідок війни. Відтепер 

учасниками бойових дій є, зокрема, добровольці Сил територіальної оборони та 

інші особи, які увійшли у склад добровольчих формувань територіальної громади 

та брали безпосередньою участь у здійсненні заходів, необхідних для забезпечення 

оборони України, захисту безпеки населення та інтересів держави, внаслідок 

військової агресії російської федерації проти України. 

Для учасників бойових дій визначено ряд пільг та надано право на 

призначення дострокової пенсії за віком після досягнення чоловіками 55 років, 

жінками - 50 років та за наявності страхового стажу не менше 25 років у чоловіків 

і 20 років у жінок [12]. 

У разі загибелі осіб, які входять в склад добровольчих формувань 

тергромад, під час виконання завдань, необхідних для забезпечення оборони 

України, членам їх сімей також надано право на підвищені норми пенсійного 

забезпечення, які передбачені для членів сімей загиблих військовослужбовців [12]. 
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Родичі людей, зниклих безвісти під час воєнного стану, можуть отримати 

пенсію по втраті годувальника. Дана норма визначена Законом України від 

14.04.2022 року №2191 «Про внесення змін до Закону України «Про правовий 

статус осіб, зниклих безвісти» та інших законодавчих актів України щодо 

вдосконалення правового регулювання суспільних відносин, пов’язаних із 

набуттям статусу осіб, зниклих безвісти за особливих обставин», який набув 

чинності 27 квітня поточного року [11]. 

Право на призначення пенсії по втраті годувальника виникає через місяць з 

дня внесення інформації про зниклого безвісти до Єдиного реєстру досудових 

розслідувань. Пенсію можуть отримувати: 

− діти зниклого безвісти віком до 18 років; 

− діти віком від 18 до 23 років, які навчаються за денною формою навчання, 

до закінчення навчання; 

− діти-сироти до 23 років незалежно від факту навчання; 

− чоловік або дружина, батьки, якщо вони є особами з інвалідністю або 

досягли пенсійного віку; 

− чоловік або дружина, а в разі їх відсутності – один з батьків або брат чи 

сестра, дідусь чи бабуся годувальника, незалежно від віку і працездатності, якщо 

вони не працюють і доглядають за дитиною годувальника до досягнення нею 8 

років; 

− батьки і чоловік або дружина, які не були на утриманні зниклого безвісти, 

але внаслідок його зникнення вони втратили джерело засобів до існування [11]. 

Виплата пенсії буде здійснюватись протягом усього часу, поки особа 

вважається зниклою безвісті. Тобто, поки до Єдиного реєстру досудових 

розслідувань не внесуть відмітку про встановлення місця перебування, місця 

поховання чи місця знаходження останків зниклого безвісти. 

Після початку повномасштабного вторгнення державою було вирішено 

надати пенсійні виплати у березні 2022 року раніше зазначених строків. Так станом 

на 1 березня 2022 року  Пенсійним фондом України було профінансовано 8,2 млрд 
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грн, задля забезпечення пенсійних виплат саме у березні місяці. Якщо ж брати 

загалом, то у березні 2022 року всього на виплату пенсій було спрямовано і 

виділено 47,7 млрд грн. Також було розглянуто та надано допомогу за 294,0 тис. 

звернень громадян то сервісних центрів Пенсійного фонду. З 1 березня було 

розпочато індексацію пенсій для всіх категорій громадян [29]. 

Станом на квітень в Україні налічується 10,8 млн пенсіонерів, а середній 

розмір пенсії становить 4370,45 грн  Якщо ж аналізувати виплати у квітні 2022 

року, то їх було профінансовано у повному обсязі – на суму 37,7 млрд. грн. [29]. 

У травні місяці було проведено індексацію пенсій працюючим пенсіонерам. 

За статистичними даними в Україні 2,7 млн пенсіонерів обліковуються як 

працюючі. Середній розмір їх пенсій становить 4532,91 грн, що на 162,46 грн 

більше, ніж середнього розміру виплат усіх пенсіонерів. На пенсійні виплати у 

травні місяці було перераховано 48,7 млрд грн. [29]. 

 

3.2. Пенсійне забезпечення у Вінницькій області під час війни 

 

Запровадження воєнного стану в Україні змінило устрій усіх виконавчих 

органів в державі. Головне управління Пенсійного фонду у Вінницькій області з 

початку повномасштабного вторгнення намагається працювати і виконує свої 

обов'язки у повному обсязі. 

Вплив воєнного стану на пенсійне забезпечення мешканців області: 

− пенсію на Вінниччині отримують 436,4 тис. пенсіонерів, в тому числі 21,6 

тис. - силових структур; 

− з початку року середньомісячний розмір пенсії в області зріс на 311,15 грн. і 

становить 3721,63 грн.; 

− в травні виплата пенсій проводиться відповідно до встановленого графіку, у 

звичні для наших пенсіонерів дати; 

− середньомісячна потреба на виплату пенсій жителям Вінниччини складає 1,6 

млрд грн; 
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− з початку поточного року на виплату пенсій спрямовано 8 млрд. грн.; 

− автоматичний перерахунок працюючим пенсіонерам буде проведено у 

червні, із проведенням відповідної доплати з 1 квітня. Це зумовлено 

квартальними термінами подання страхувальниками єдиної звітності; 

− ветерани війни та жертви нацистських переслідувань отримають щорічну 

грошову допомогу у червні разом з пенсією. Щорічну допомогу отримають 

ветерани, які перебували на обліку в територіальних органах Пенсійного 

фонду України станом на 5 травня 2022 року. 

− ветеранам, які проходять військову службу у ЗСУ та інших військових 

формуваннях, а також особам, які не є військовослужбовцями, виплати 

будуть проводити підрозділи з питань соціального захисту населення; 

− 836 осіб з 15 регіонів України звернулось до Пенсійного фонду Вінниччини 

для отримання пенсії за тимчасово зміненим фактичним місцем проживання. 

Найбільше – з Києва, Київської та Харківської областей; 

− кількість користувачів мобільного застосунку «Пенсійний фонд» станом на 

12.05.2022 року сягнула понад 600 тисяч; 

− сервісні центрі Пенсійного фонду Вінниччини працюють з 8.00 до 17.00 год. 

з понеділка по п’ятницю; 

− контакт-центр Головного управління Фонду в області працює щоденно з 8.00 

до 17.00 год. за телефоном 0800-219-108. [27] 

25 травня 2022 року Пенсійним фондом України завершено фінансування 

пенсій поточного місяця. У Вінницькій області на пенсійні виплати спрямовано 

1645,5 млн грн, в тому числі: 

− 1082,7 млн. грн. – на виплати через банки; 

− 562,8 млн. грн. – на виплати через відділення АТ «Укрпошта» [27]. 

Пенсії через банківські установи та відділення поштового зв’язку 

профінансовано в повному обсязі. 



34 

 

Отримати пенсійні послуги жителі Вінниччини можуть у 92 точках 

обслуговування громадян. Звернутись можна як до Сервісних центрів Пенсійного 

фонду, так і до фахівців на віддалених робочих місцях в 63 тергромадах області. 

За 4 місяці 2022 року Сервісними центрами надано 139,2 тис. послуг. Варто 

зазначити, що з початком дії воєнного стану, фронт-офіси Вінниччини не 

припиняли своєї роботи, проте спостерігалась зміна динаміки надання послуг. 

Якщо в перші дні березня кількість відвідувачів Пенсійного фонду зменшилася, то 

вже в квітні «попит» на пенсійні послуги зріс. Це зумовлено збільшенням  звернень 

від громадян, які переїхали до області з інших регіонів, де ведуться активні бойові 

дії. В середньому, щоденно фахівцями фронт-офісів надається 1,6 тис. послуг [27]. 

Наразі Головним управлінням продовжується робота по розширенню точок 

прийому громадян. В ЦНАПах 9 громад пенсійники Вінниччини працюють на 

постійній основі. А також, на 54 віддалених робочих місцях в територіальних 

громадах прийом ведеться за окремим графіком.  

Загалом на віддалених робочих місцях здійснено 750 прийомів, надано 10,3 

тис. послуг. 

Принцип екстериторіальності обслуговування є одним з найважливіших 

досягнень Пенсійного фонду. Це означає повну свободу громадян в отриманні 

пенсійних послуг незалежно від місця їх реєстрації чи знаходження. Тобто, завдяки 

впровадженню цифрових технологій, громадяни можуть звернутись до будь-якого 

Сервісного центру Фонду. З початку року, за таким принципом, до Головного 

управління Пенсійного фонду Вінниччини надійшло 4,4 тис. звернень з різних 

куточків України. Найбільше – з Харківської, Донецької, Київської областей та м. 

Київ.  

Для отримання пенсії за тимчасово зміненим фактичним місцем проживання 

до Пенсійного фонду Вінниччини звернулось 833 особи з 15 регіонів України: 226 

– з Києва, 298 – з Київської області, 124 – з Харківської, 62 – з Донецької  та 123 з 

інших областей. 
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У 2022 році для набуття права на призначення пенсії необхідно мати не 

менше 29 років страхового стажу, до якого зараховуються лише ті періоди, за які 

сплачено єдиний соціальний внесок та подано відповідну звітність роботодавцями 

за найманих працівників.   

Варто зазначити, що за 1 квартал 2022 року 4,5 тис. страхувальників області 

порушили зобов’язання щодо сплати внесків та подання звітності. Як наслідок -

тисячі працівників позбавлені соціальної захищеності та стажу.   

Понад 139 тис. послуг фахівці Головного управління Пенсійного фонду 

Вінниччини надали громадянам протягом чотирьох місяців поточного року. 

Найбільш запитуваними стали звернення щодо отримання довідок – 28,5 тис., з 

питань перерахунку та призначення пенсій – 9,4 тис. та 8,8 тис. звернень 

відповідно. 8 тис. осіб звернулось за оформленням допомоги на поховання [27]. 

Надзвичайно важливим в умовах сьогодення стало надання консультацій 

через багатоканальний контакт-центр Фонду області. Протягом звітного періоду в 

такий спосіб до Головного управління звернулось 18,6 тис. осіб. Щоденно 

оператори «гарячої лінії» опрацьовують близько 230 дзвінків. 

Протягом квітня 2022 року до сервісних центрів звернулось 28,2 тис. осіб, 

було надано близько 38 тис. послуг різного характеру. Загалом за 4 місяці роботи 

до Пенсійного фонду у Вінницькій області звернулось 114,6 тис. осіб, фахівцями 

було надано понад 137 тис. послуг, а 1,6 тис. послуг надається щоденно (рис. 3.1).  

 

Рис 3.1. Кількість послуг шо була надана різними сервісами Пенсійного 

фонду у Вінницькій області протягом січня – квітня 2022 року (тис.) [27] 
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За даними, що наведені в діаграмі можемо простежити, що половина усіх 

звернень стосувалась видачі довідок різного характеру. Кількість осіб, що 

звернулась за призначенням та перерахунком пенсії майже рівна.  

Порівнюючи статистичні дані Головного управління Пенсійного фонду у 

Вінницькій області за 2021 та 2022 роки протягом січня – квітня можна побачити, 

що в 2022 році кількість звернень скоротилась (рис. 3.2). Це, насамперед, пов’язано 

з введенням воєнного стану та від’їзду громадян за кордон. Але, як можна 

побачити за даними діаграми, то в квітні 2022 року кількість звернень більше, ніж 

за аналогічний період в 2021 році. Кількість звернень була збільшена через ріст 

внутрішньопереміщених осіб у Вінницькій області, які потребують соціального 

захисту та звертаються за ним. 

 
Рис. 3.2. Порівняльна динаміка чисельності звернень осіб до сервісних 

центрів Пенсійного фонду у Вінницькій області за 2021 та 2022 роки (тис. осіб)[27]. 

За статистичними даними Головного управління Пенсійного фонду 

України у Вінницькій області станом на початок квітня 2022 року на обліку 

перебуває 435,6 тис. пенсіонерів, з початку року їх кількість скоротилась на 3 

тисячі осіб. Середній розмір пенсії становить 3702 грн, що приблизно на 300 грн 

більше ніж на початку року. 

Якщо ж проаналізувати загалом роботу Головного управління Пенсійного 

фонду України у Вінницькій області, то воно в повній мірі виконує свій спектр 

обов’язків. По всій області функціонують сервісні центри, до яких може 
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звернутись будь який громадянин держави за допомогою. З початку війни 

Пенсійний фонд продовжує працювати у режимі нон – стоп, надає соціальний 

захист особам, які до нього звертаються. Пенсії, які мають виплачуватись – 

надаються в повному обсязі усім громадянам області без затримок. Особи, з числа 

внутрішньопереміщених осіб, можуть звернутись до будь якого сервісного центру 

та отримати повний перелік послуг на який вони мають право за законом. 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

Старіння населення на сьогодні є глобальною проблемою для пенсійних 

систем всього світу. Воно накладає на державу ряд проблем, які потребують 

нагального дослідження та вирішення. В Україні, за даними статистики, 

налічується 10,8 млн пенсіонерів, які потребують соціального захисту від держави. 

Основу пенсійної системи в Україні складає система державного 

загальнообов’язкового державного пенсійного страхування, яка функціонує за 

рахунок сплати громадянами страхових внесків з заробітної плати. Дана система 

ще називається солідарною, так як усі громадяни відраховують кошти до 

Пенсійного фонду України і звідти уже кошти відраховуються на пенсії. 

Призначення, виплата та перерахунок пенсій здійснюється відповідно до законів 

України «Про пенсійне забезпечення», «Про загальнообов’язкове державне 

пенсійне страхування» та «Про недержавне пенсійне забезпечення».  

За солідарною системою в Україні виділяють такі види пенсій: за віком, по 

інвалідності, по втраті годувальника та допомога на поховання. Кожен з цих видів 

пенсій має свої чіткі правила оформлення, надання та перерахунку відповідно до 

чинного законодавство. 

З кожним роком дефіцит Пенсійного фонду України лише зростає через ряд 

причин. Серед яких, від’їзд великої кількості працездатного населення закордон, 

що в свою чергу впливає на відрахування страхових внесків, вони зменшуються, 

тому державі доводиться з кожним разом все більше покривати дефіцит 

Пенсійного фонду. 

На сьогоднішній день, держава опинилась в скрутному становищі, через 

масштабну війну. Ця подія пригальмувала розвиток і реформування різних сфер 

нашого життя. Так само війна вплинула на пенсійну систему. Доходи Пенсійного 

фонду почали ще більше скорочуватись, так як багато людей стають біженцями і 

від'їздять за кордон, також певна частка людей втратила роботу, а ще частина 

територій наразі є окупованою і внески з тих територій люди платити не мають 

змоги. 
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Ці події відклали великий відбиток на функціонування системи пенсійного 

забезпечення. Змусили державу проводити ряд дій задля спрощення надання і 

призначення людям пенсій. Був внесений ряд змін до законодавства, які за 

статистичними даними успішно впроваджені і функціонують на території нашої 

держави. 

Проаналізувавши роботу Головного управління Пенсійного фонду України 

у Вінницькій області, слід зауважити, що воно намагається по максимуму зробити 

так, щоб система пенсійного забезпечення у області функціонування як у 

довоєнний час. За статистичними даними Пенсійного фонду у Вінницькій області 

на обліку перебуває понад 400 тис. пенсіонерів, які отримують допомогу. 

Протягом усього воєнного часу всі сервісні центри Головного управління 

Пенсійного фонду України у Вінницькій області не припиняли свою роботу, 

щоденно вони надають допомогу особам, які до них звертаються, у тому числі 

внутрішньопереміщеним особам. Всі виплати пенсійного фонду надходять у 

зазначений строк, без затримок. Також відповідно до зазначених строків 

відбувається і індексація пенсійних виплат. 

Реформування пенсійного забезпечення, що проводиться державою має на 

меті перейти на трирівневу пенсійну систему, якає діє в ряді європейський держав. 

Перехід до недержавного пенсійного забезпечення дасть змогу знизити тиск на 

Пенсійний фонд України та державу, збільшити пенсії та покращити рівень життя 

громадян після виходу на пенсію. 

Для успішного завершення реформи пенсійної системи необхідно 

розвивати та створювати стабільне політичне, економічне та регуляторне 

середовище в державі, організовувати об’єднання науковців із грошовим 

інтелектуальним потенціалом, керувати експертами для розробки законопроектів 

про пенсійну реформу, підтримувати макроекономічні показники та забезпечити 

грошову стабільність, низький рівень безробіття тощо. 
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